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Mechanika: dynamika punktu materialnego (VI)

Sity oporu — predkosc graniczna w spadku swobodnym




Uktady nieinercjalne (1)
Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Zjawiska fizyczne:

e odchylenie swobodnie spadajgcych ciat
od pionu (niewielkie)

e wahadto Foucault. Jezeli uruchomimy
wahadto na biegunie pdtnocnym, to
przy kazdym wahnieciu kulka odchyli
sie w prawo dla obserwatora
zwigzanego z Ziemig (dochodzac do Le P.gyi:tm?nalylﬁpsjlen
bieguna — na wschdd, po minieciu |,
bieguna — na zachdéd). Dla niego
ptaszczyzna wahan bedzie obracac sie
wzgledem podtoza z predkoscig katowa
Ziemi, tylko, ze w przeciwnym kierunku.

Expavicnces du Pendule de Foucault ir_,‘, i




Uktady nieinercjalne (ll)

Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Sita bezwtadnosci w ruchu niejednostajnym prostoliniowym — sita d’Alemberta:

v Ruch jednostajny:
v = const w uktadzie inercjalnym

@)
O O

A O—; Hamowanie:
SENChL ‘@ w uktadzie inercjalnym
a’ w uktadzie nieinercjalnym
5 8-—» Fy, Sita bezwtadnosci w uktadzie nieinercjalnym

_— —,)
Fp, = ma

Fp, = —ma



Uktady nieinercjalne (1ll)

Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Sita bezwtadnosci w ruchu po okregu — sita odsrodkowa:

Obserwator w uktadzie inercjalnym
R . mv? 7
Fios = —mw“r = — —

r r

QF*’ Obserwator w uktadzie nieinercjalnym
22
> ., mver

F. . = mw?r = —
ods r o




Uktady nieinercjalne (1V)

Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Sita bezwtadnosci w ruchu po okregu — sita odsrodkowa:

2
Y, =CiRer G 80— do

g g L dt

2
£ 75 +b)d—a)+ Xpsin o

Y, cosa _SeRe? +9(
g I dt

g




Uktady nieinercjalne (V)
Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Sita bezwtadnosci w ruchu po okregu — sita odsrodkowa:

F, = 4493 N = 5.60
F. =359 N = 0,450



Uktady nieinercjalne (VI)

Sity w uktadach nieinercjalnych (pozorne, bezwtadnosci)

Sita bezwtadnosci podczas ruchu ciata w ukfadzie obracajgcym sie — sita Coriolisa:

@ | @ Obserwator w uktadzie inercjalnym

‘\ Obserwator w ukfadzie nieinercjalnym
_’—zdrdgo—Z*x*
Ge=0rar V7Y

E =2m@ x &)

Efekty militarne:

* | wojna Swiatowa: ostrzat artyleryjski
Paryza z odlegtosci 110 km — znoszenie
pociskdw na wschod o 1,6 km

* Il wojna $wiatowa: bombardowanie
Londynu rakietami V2 z odlegtosci ok.
300 km — odchylenie toréw rakiet na
wschéd o 3,7 km

* podmywanie prawych brzegéw rzek

syberyjskich
* skrecanie pasatow (w prawo na
potkuli podtnocnej, w lewo - na

potudniowej)
* cyklony (sytuacja na poétkuli pétnocnej)




Ruch obrotowy bryty sztywnej (l)

Srodek masy
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Ruch obrotowy bryty sztywnej (Il)

Os obrotu i moment bezwtadnosci

(@)
m © ©
o o
I
© dm
(0] r
_>.
(o)
N 2
|=Zﬁ2mi I:jr dm
i=1 M

Moment bezwtadnosci punktu materialnego lub bryty sztywnej petni w ruchu obrotowym
doktadnie t¢ samg role, jak masa tych ciat w ruchu postepowym. Moment bezwtadnosci,
ktory oznaczamy duza literg | (od inertia), opisuje sposob rozkladu masy wokél osi

obrotu.




Ruch obrotowy bryty sztywne;j (lll)

Wyznaczanie momentow bezwtadnosci
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Ruch obrotowy bryty sztywnej (1V)

Twierdzenie Steintera ya
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Ruch obrotowy bryty sztywnej (V)

Twierdzenie Steintera
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Ruch obrotowy bryty sztywnej (Vi)

h




Ruch obrotowy bryty sztywnej (V)




